



鹿纹图案

从汉代开始，鹿被视为连接人间与仙界的灵兽，受此影响，北魏时期常见“仙人骑鹿”之类追求永生寓意的图案。

五鹿同春玉牌

长27厘米，宽13厘米，厚2.09厘米，重1965克。



“鹿”谐音“禄”，虽然这个美好的寓意在唐宋以后更明确，但北魏时期可能已经有这种萌芽，因为鹿的形象常出现在贵族使用的器物或官署装饰中。由此可见，北魏时期“鹿”的寓意多元而交融，体现出民族融合与多元文化交汇的独特精神风貌。

五鹿同春玉牌二十世纪八十年代征集于民间



(本版图片由呼和浩特博物院提供)

巧夺天工鹿跃然

□本报记者 高玉璞

那是个天气微凉的清晨，山里的雾还未散尽，露水顺着山岩滴落。躺在矿脉深处的我不知已经沉睡了多久。“师傅，您看，这好像是块墨玉！”一个清脆的声音惊醒了我。接着，一双老茧密布的手轻轻拂去我表面的尘土，我感觉到这双手因为激动有些颤抖，耳边传来苍老而慈祥的声音：“这可真是一块好玉石，不仅硬度高，而且光泽温润。”

阳光透过薄雾洒在我身上，我感觉到自己通体墨绿、温润如水的肌肤上有了丝丝暖意。

我被这对师徒带回到摆满了各种工具、空气中弥漫着玉石粉末气息的作坊。老人将我放在工作台上，我感觉到他的目光在我身上流连。

“你认真看、仔细学，我要把这块玉雕琢成充满祥瑞之意义的作品。”老人对徒弟说。

雕刻开始了。第一刀落下时，我感受到的不是疼痛，而是一种奇妙的蜕变。老人的手虽然粗糙但是很稳，刻刀在我身上游走，勾勒出5只鹿的轮廓。“鹿是很有灵性的动物，它能与天神交流，也象征福禄寿喜，所以线条要流畅，要让人感受到鹿的生机与活力。为了突出鹿的立体感，得用高浮雕手法，一会儿你仔细看我刀尖的起落……”老人耐心地向徒弟讲解着。

刻刀继续在我身上游走，每一刀都恰到好处。老人的呼吸很轻，心跳的节奏沉稳而有力。最后一刀完成时，老人长舒一口气。我能感觉到他的疲惫，但更多的是满足。当他将我举到阳光下，我看到了自己的模样——5只鹿被老人手中的刻刀分为左、右、中3组，左右各2只鹿，昂首挺胸、双双望向对方，眼神中透着灵动与机警，中间的小鹿仗着有左右两组鹿的庇护，调皮地向“观众”展示它的短尾巴。

每一只鹿的雕刻线条都流畅自然，如行云流水一般，这就是我们那个时代——北魏鲜明的玉雕特点。“完美！”老人的声音中透露着欣慰。他对徒弟说：“这是我迄今最得意的作品。”



精彩讲解扫码阅读

五鹿同春瑞气盈

□本报记者 高玉璞 通讯员 斯钦布和



五鹿同春玉牌形状规整典雅。玉牌上方高浮雕刻绘着5只鹿，左右各2只，两两相对，守护着中间反立的小鹿，形象生动逼真，仿佛随时会跃出玉牌，奔向密林深处。



五鹿同春玉牌上雕刻的鹿线条流畅自然，如行云流水般一气呵成，每一道线条都恰到好处地勾勒出鹿的神韵与轮廓，这是北魏玉雕技法的特点。

鹿纹图案

长27厘米，宽13厘米，厚2.09厘米，重1965克。

向密林深处。

高浮雕是雕刻艺术的一种形式，特点是起位高、厚，层次变化多，形体压缩程度小，塑造的形象立体生动。高浮雕不仅是北魏时期艺术的表现形式，还承载着丰富的文化意义，常雕刻有龙纹、凤纹、兽纹等具有文化意象的纹样，凝聚着工匠的智慧。

呼和浩特博物院陈列研究部副主任斯钦布和向记者介绍：“通过五鹿同春玉牌，我们看到北魏时期丰富的雕刻技法，有阴线刻、浮雕、圆雕、透雕等。这些技法犹如艺术家手中的魔法棒，赋予了玉石新的生命。五鹿同春玉牌上雕刻的鹿线条流畅自然，如行云流水般一气呵成，每一道线条都恰到好处地勾勒出鹿的神韵与轮廓，这是北魏玉雕技法的特点，传递着时代的历史信息。”

鹿在北魏的文化艺术中具有多层次的象征意义，既融合了中原文化的传统观念，也受到游牧文化的影响。汉代开始，鹿被视为连接人间与仙界的灵兽，受此影响，北魏时期常见“仙人骑鹿”之类追求永生寓意的图案。鲜卑起源于草原，鹿是他们狩猎生活中的主要动物，鹿角、鹿皮等元素在鲜卑服饰或器物装饰中常见，既是实用资源，也是勇武与自然力量的象征。

呼和浩特博物院副院长张静说，“鹿”谐音“禄”，虽然这个美好的寓意在唐宋以后更明确，但北魏时期可能已经有这种萌芽，因为鹿的形象常出

现在贵族使用的器物或官署装饰中。由此可见，北魏时期“鹿”的寓意多元而交融，体现出民族融合与多元文化交汇的独特精神风貌。

北魏的玉雕作品多以牌饰、带板、带扣、杯、碗等形式出现，不仅实用，也是当时人们审美观念和文化习俗的体现。五鹿同春玉牌属于牌饰，以独特的造型和深刻的文化内涵在众多玉雕作品中脱颖而出，成为北魏玉雕艺术的稀世珍品。

北魏中后期，玉雕风格逐渐与中原玉雕融合，承袭了两汉玉雕风格，这可不是简单的模仿，而是在传承中创新，有自己独特的韵味。此时的玉雕大多光素无纹，清俊素雅。这种风格的转变，不仅是艺术审美上的变化，也是北魏文化与中原文化相互交融、相互影响的生动体现。它见证了北魏在历史发展进程中不断吸收、融合其他文化，从而丰富和发展自身文化历程。

“五鹿同春玉牌仿佛是一位历史的使者，向世人讲述着北魏的故事。作为北魏历史文化的珍贵遗存，它的价值不仅体现在艺术性，更体现在历史、文化、社会等多个层面。它是一件精美的艺术品，更是一件承载着丰富历史和文化内涵的珍贵文物。它的存在让我们感受到古代玉文化的魅力，同时也是我们研究北魏时期玉雕工艺、审美观念、文化习俗以及民族融合等方面的重要实物资料。”斯钦布和说。

【观点】

文化融合的瑰宝

□张静

北魏时期，玉器多采用地方玉，有青玉、白玉。五鹿同春玉牌选用的玉料硬度较高，质感温润，带有自然的绺裂，这些特征为玉牌增添了独特韵味。玉料尺寸较大，就材质本身而言，比较稀缺。

五鹿同春玉牌下方及两侧有清晰的凹槽，由此判断这应该是一件插屏。北魏时期重视文化，贵族和文人有自己的书房，通常会在书房的案几上放插屏，与书籍、文具等相伴，彰显主人的文化品位和审美情趣。

玉牌上雕刻的鹿形态生动活泼，身体结构匀称，身姿矫健，尤其刻画细腻的肌肉线条，体现出工匠精准捕捉鹿的形态的能力，极具写实性。

五鹿同春玉牌采用高浮雕工艺，使五鹿从背景中凸显出来，层次分明，立体感强。鹿的轮廓线及细节线条一气呵成，流畅自然，展现出工匠卓越的雕刻技艺。

画面布局上，5只鹿在玉牌上相互呼应，形成一个有机整体，既展现出丰富的内容，又保持了画面的和谐与稳定。“五”在古代文化中是一个具有特殊意义的数字，常与五行、五福等概念相关联，象征着吉祥、和谐、平衡，“五鹿”蕴含着对美好生活的向往和祝福。

鹿是北魏文物中动物纹饰的重要元素。玉牌上鹿的造型既具有北方游牧部族对自然生物的质朴描绘，又融入了中原文化对玉器雕刻的精细审美，体现出和谐统一的完美融合。

(作者系呼和浩特博物院副研究员)

【史话】

玉韵万年承古今

玉在我国的历史可以追溯到旧石器时代晚期，至今已有近万年。早在旧石器时代晚期，人类先民就开始使用玉石，最初作为装饰品，后来逐渐认识到玉石特殊的性质，便将其独立出来称为“玉”。

新石器时代早期(公元前10000年—公元前7000年)人类聚落遗址——查海遗址位于辽宁，出土了迄今最早的系统性玉器，其玉块、玉匕等器物证实了西辽河流域在玉文化起源中的核心地位。这些透闪玉石器的专业化加工技术标志着社会分工的出现，为后续红山文化玉器群的辉煌奠定了基础。

红山文化是中国北方地区新石器时代晚期的考古学文化，起源于距今约6500年前后，大约在距今5800年进入古文明阶段。红山文化以其精美的玉器而闻名，其中最具代表性的是“C”形玉龙，被誉为“中华第一龙”。

兴隆洼遗址是红山文化的源头之一，出土的玉玦制作技艺与人格玉化观念直接影响了红山玉器的精神内核。还有牛河梁遗址的玉猪龙，以胚胎式抽象造型，展现对生命起源的哲学思考；巴林右旗出土的勾云形玉佩，通过镂空技法塑造流动云纹，印证《周礼》“以苍璧礼天”的祭祀功能。夏家店下层文化见证玉器功能的转型。赤峰大甸子墓地出土玉璇玑，三层旋转齿牙暗含天文观测智慧。

北魏五鹿同春玉牌，在27厘米的玉料空间里凝聚着多元文明碰撞的火花。“五鹿”造型既延续汉代“天鹿通灵”的传统，又融入鲜卑族狩猎文化的写实基因，插屏形制折射出北魏贵族吸收汉文化过程中不断吸收、融合其他文化，从而丰富和发展自身文化的历程。

(雷焕 供稿)